FICHA 1 ACTIVIDADES
LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

ACTIVIDADES DE REFUERZO

1. Dado el siguiente dtomo: §0. 7. Observa la siguiente tabla y responde a las cuestiones:
a) Dete{rmma cuantos protones y neutrones tiene en Especie atomica 1 2 3
el nacleo. ————————————————
. 5 o z 9 35 11
b) Escribe la representacion de un isétopo suyo. D —
A 18 72 23
2. Determina el numero atémico y el numero masico de N.° de electrones 10 35 10
un elemento que tiene 18 protones y 22 neutrones en
su nacleo. a) ;Cual de las especies atémicas es un atomo neutro?

b) ;Cudl es un cation?
3. Un atomo neutro tiene 30 neutrones en su nicleoy 25
electrones en la corteza. Determina cual es el valor de

su numero atémico y de su nimero masico. 8. Elige la respuesta adecuada. Un cuerpo es neutro
cuando:

c) ;Cuél es un anion?

4. Completa:
a) F+le - ...
b) Na —» ...+ 1e"
)0+ .. > 0¥
d) Fe > ... +3e”

a) No tiene cargas eléctricas.

b) Tiene el mismo numero de protones que de neu-
trones.

¢) Ha perdido sus electrones.

d) Tiene el mismo nimero de protones que de elec-

trones.
5. El &tomo de hierro esta constituido por 26 protones,
30 neutrones y 26 electrones. Indica cual de las si- 9. En las figuras, indica el signo de la carga «g»:
guientes afirmaciones esté de acuerdo con el modelo
atémico propuesto por Rutherford: a)
a) Los 26 protones y los 30 neutrones estan en el
nucleo, mientras que los 26 electrones giran alre- — v —
dedor del mismo. + q
b) Los 26 electrones y los 30 neutrones estan en el b)
nudcleo, mientras que los 26 protones giran alrede- @
dor del mismo. - <
+ q

¢) Los 26 protones y los 30 neutrones estan en el nu-
cleo, mientras que los 26 electrones se encuentran

pegados a &l en reposo 10. Responde si las siguientes afirmaciones son verdade-

ras o falsas:
d) El atomo de hierro es una esfera maciza en la cual

los protones, electrones y neutrones forman un
todo compacto.

a) Un cuerpo se carga positivamente si gana proto-
nes, y negativamente si gana electrones.

b) Un cuerpo se carga positivamente si pierde elec-

6. Completa la siguiente tabla: trones, y negativamente si los gana.
c) Todos los cuerpos tienen electrones y protones.
L lon 4 .
Especie atémica Plata ‘ Por tanto, todos los cuerpos estan cargados
L d) Un cuerpo neutro tiene tantos protones como elec-
Simbolo Mg?* Cu* trones.
12 29
” 11. Dibuja un esquema con las fuerzas que aparecen en-
tre dos cargas g, y g, cuando:
N. de protones 47 a) Ambas son positivas.
N.° de neutrones 60 34 9 b) Ambas son negativas.
N.° de electrones 10

¢) Una es positiva, y la otra, negativa.
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FICHA 1 ACTIVIDADES
LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

1. a) Tiene 8 protones y 8 neutrones. b) Negativa.
b) Un is6topo suyo seria: *40. Los is6topos estables @ ~ *
de oxigeno son: + _
° lgo

10. a) Falsa. Un cuerpo se carga positivamente si pier-

e 170 . .
de electrones, y negativamente si los gana.
° 180
8 b) Verdadera.
2. El numero atémico es 18 (argon), y el nimero mé- ¢) Falsa. Existen cuerpos neutros. Son aquellos que
sico, 40. tienen tantos protones como electrones.

d) Verdadera.
3. El niimero atémico es 25 (manganeso), y el nime-

ro masico, 55. 11. Respuesta gréfica:

4.2 F+1le - F A %
b) Na » Na® + le” b) o °
c)0+2e - 0% - Q2
d) Fe > Fe¥" +3e” c) o > « 18]

—a +a

5. a) Si.

b) No.
c) No.
d) No.

6. La tabla quedara ast:

Especie atdmica al . Plata Jon o
magnesio cobre | fluoruro
Mg?* Ag Cu* F
12 47 29 9
24 107 63 18
N.° de protones 12 47 29
N.° de neutrones 12 60 34
N.° de electrones 12 46 28 10
7. a) La2.
b) La 3.
c) Lal.

8. Respuesta correcta: d), debido a que las cargas po-
sitivas y negativas estan compensadas.

9. a) Positiva.
-— ¢——
+ -
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FICHA 2

ACTIVIDADES

LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

ACTIVIDADES DE REFUERZO

68

1. Frotamos una barra de plastico con un pafio de

lana y la acercamos a unos trocitos de papel. ;Qué
ocurre? Responde a las preguntas:

. :’J@?m

a

a) ;Coémo notamos que la barra de plastico se ha
cargado?

b) ;Se habra cargado también el pafio de lana?

c) ;Se habran cargado los papelitos si la barra no
los toca?

d) Si la barra de plastico se ha cargado negativa-
mente y toca a los papelitos, ;habran adquirido

carga eléctrica los trocitos de papel? Explica tu
respuesta.

. Observa el dibujo y responde a las cuestiones.

1. Una barra de plastico electrizada se aproxima a
un péndulo eléctrico.

. ) e

2. Tocamos con la barra la bolita el péndulo.

A )
a) En el experimento 1, jcémo son las cargas que

han adquirido la barra de plastico y la bolita del
péndulo?

b) Cuando entran en contacto, ;qué ha ocurrido?
Completa las siguientes frases:
e Dos cuerpos con la misma carga eléctrica se

e Dos cuerpos con cargas eléctricas contrarias
se

3. Sefiala cémo pueden emplearse los siguientes apa-

ratos para saber si un cuerpo esta cargado eléctri-
camente.

4. Completa la tabla buscando los datos que no co-

nozcas.

Particula Carga Masa

Proton

Neutron

Electron

Utiliza el dato de la masa del protdn para calcular el
ndmero de protones necesario para formar una masa
de 1 kg.

. Observa el siguiente dibujo de la experiencia rea-

lizada por Rutherford y sus colaboradores y sefia-
la por qué sirvié para desterrar definitivamente el
modelo de Thomson. Realiza algin esquema para
aclarar tu respuesta.

Lamina de oro muy fina

a) ;Por qué se empled una lamina muy fina de oro?
;Qué habria pasado si se hubiera utilizado un
trozo mas grueso de oro?

b) ;Por qué rebotaban algunas particulas? Haz un
dibujo para explicarlo.

¢) ;Por qué se desviaban algunas particulas? Haz
un dibujo para explicarlo.
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FICHA 2

ACTIVIDADES

LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

1. a) Porque al acercarla a los papelitos, los atrae.

b) Si.
¢) Sila barra no llega a tocarlos, no.

d) Cuando la barra de plastico toca a los trocitos de
papel, estos si adquieren carga eléctrica, tam-
bién de signo negativo.

. a) La bolita del péndulo no se carga eléctricamen-
te, puesto que la barra de plastico se acerca,
pero no la toca.

b) Cuando entran en contacto, pasa carga eléctri-
ca de la barra a la bolita del péndulo.
e Dos cuerpos con la misma carga eléctrica se
repelen.
e Dos cuerpos con cargas eléctrica contrarias
se atraen.

. En el caso del versorio, podemos acercar un objeto
a las aspas, pero sin llegar a tocarlas. Como las
aspas son metalicas, si el cuerpo que acercamos
tiene carga eléctrica, las cargas en las aspas me-
talicas se redistribuyen, de manera que las cargas
de signo opuesto a la del objeto que se acerca se
sitlan mas cerca de este. Las cargas del mismo
signo se sitlan en el lado contrario de las aspas
del versorio.

En el caso del electroscopio, podemos realizar un
experimento parecido. Si tocamos con un cuerpo
cargado, las varillas del electroscopio se separaran.
Esto significa que tienen carga del mismo signo.
En efecto, cuando tocamos la bolita metélica del
electroscopio, las cargas eléctricas pasan a esta, y
llegan hasta las varillas, que se cargan ambas con
carga eléctrica del mismo tipo y se repelen.

T T

Proton +1,602-107°C| 1,67 - 10 %kg
Neutrén — 1,67 - 107 ¥ kg
Electrén —1,602-107C| 9,1-103kg

El nimero de protones necesario para formar una
masa de 1 kg se calculara a partir de la masa del

protoén:
1 kg
N.° protones = =
P 1,67 - 10 2 kg/proton

= 5,988 - 10% protones

. Si el modelo de Thomson fuera correcto, al bom-

bardear la lamina de oro deberian haber atravesa-
do la lamina todas la particulas, con mas o menos
dispersion, puesto que este modelo suponia que la
carga positiva estaba distribuida por todo el atomo
y los electrones estaban embutidos en ella, como
las pasas de un pastel.

a) Porque asi algunas particulas podian atravesar
la lamina. Con una lamina mas gruesa ninguna
particula la habria atravesado y no se hubieran
obtenido las mismas conclusiones.

b) Porque chocaban con los nucleos atémicos.

c) Porque pasaban cerca de los nucleos. Ver el di-
bujo de arriba.
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FICHA 3

ACTIVIDADES

LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

ACTIVIDADES DE REFUERZO

70

1. Ordena cronolégicamente los siguientes hechos.

a) Descubrimiento del protdn.
b
c) Experimento de Rutherford.
d
e) Modelo atémico de Bohr.

~

Experimento de Millikan.

Descubrimiento del electron.

~

f) Descubrimiento de los dos «tipos» de electri-
cidad.

g) Modelo atémico de Rutherford.
h) Modelo atémico de Thomson.

. Segun el modelo atémico propuesto por Bohr y di-

bujando las particulas como bolitas de diferentes
colores, haz un esquema que represente al atomo
de litio de numero atémico 3.

a) Indica el numero de protones que hay en el
nucleo.

b) Sefiala el nimero de neutrones.

¢) Indica el numero de electrones.

d) ;Cudl es la carga neta del 4tomo?

e) Repite el dibujo quitdndole un electron.

f) Cual es la carga del nuevo atomo. ;En qué se ha
convertido?

. Completa las frases:

a) El nimero atémico, Z, representa el nimero de
gue un atomo tiene en su

b) El nimero masico, A, representa el nimero de
y de que un atomo tiene en

su

¢) El nlimero de electrones en un 4tomo neutro co-
incide con el nimero

d) El nimero de electrones en un atomo neutro
coincide con el nimero

4. Completa la tabla:

Elemento Carbono| Calcio |Oxigeno| Flior

Simbolo

N.° atomico 6 7

N.° masico 12 16

N.° de protones 8

N.° de neutrones 20

N.° de electrones 20 7

5. Con las letras de las casillas marcadas encontraras

la respuesta a la siguiente definicion:

«Nombre que se da a los &tomos del mismo elemen-
to que se diferencian en el nimero de neutrones»:

nﬂ

EIRIEIEIEr

1. Atomo con carga eléctrica.

Carga que adquiere un atomo cuando pierde
electrones.

Particula con carga negativa.

Cientifico britanico que descubri6 el electron.
Particula sin carga eléctrica.

Particula con carga eléctrica positiva.

Fuerza que existe entre las particulas con carga
de distinto signo.

8. Fuerza existente entre las particulas con cargas
del mismo signo.

N

No ok w

. Las reacciones nucleares pueden emplearse para

obtener energia.

a) ;Qué ventajas tienen las centrales nucleares?
b) ;Qué son los residuos nucleares?

c) ;Qué se hace con ellos? ;Donde se almacenan?

d) ;Qué quiere decir que la vida de los residuos
nucleares es de cientos o de miles de afios?

e) ;Por qué son peligrosos los residuos nucleares?

f) ;Por qué son tan peligrosos los accidentes que
se producen en las centrales nucleares?

g) ;Por qué crees entonces que se siguen utilizan-
do las centrales nucleares?

. Explica como se emplean algunos isétopos radiacti-

vos en medicina para tratar enfermos con cancer.
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FICHA 3

ACTIVIDADES

LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

. 1. Descubrimiento de los dos «tipos» de electrici-
dad. Siglo xviIl.

2. Descubrimiento del electrén. 1897.
3. Modelo atémico de Thomson. 1903.

4. Experimento de Millikan. Experimento de Ru-
therford. 1909.

5. Modelo atémico de Rutherford. 1911.
6. Modelo atdmico de Bohr. 1913.
7. Descubrimiento del proton. 1918.

a) 3 protones. c) 3 electrones.
b) 3 neutrones. d) El 4&tomo es neutro.
e) D

&

*

f) +1. Se ha convertido en un ion.

. a) El nimero atémico, Z, representa el nimero de
protones que un atomo tiene en su nucleo.

b) El nimero masico, A, representa el nimero de
protones y de neutrones que un atomo tiene en
su nicleo.

¢) El ndmero de electrones en un atomo neutro co-
incide con el numero atémico.

d) El nimero de electrones en un atomo neutro
coincide con el nimero de protones.

4. Elemento Carbono| Calcio |Oxigeno| Flaor

Simbolo c Ca (o] F
N.° atémico 6 20 8 7
N.° masico 12 40 16 18
N.° de protones 6 20 8 9
N.° de neutrones 6 20

N.° de electrones 6 20 8 7

5. Nombre que se da a los 4tomos del mismo elemen-

to que se diferencian en el nimero de neutrones:

1|S|0|T|O|P|O|S

ION
EPOSITIV
ELECTRO
nTHOMSON
ENEUTR(’)N
EPROT()N
ATRACCI()N
EREPULSION

6. a) Producen una gran cantidad de energia a partir

de muy poca cantidad de combustible. Ade-
mas, no emiten gases que contribuyen al incre-
mento del efecto invernadero, como el didéxido
de carbono.

b) Los desechos producidos en instalaciones nu-
cleares.

c) Los residuos se almacenan bajo tierra.

d) Que emiten radiacion durante cientos o miles de
afios. Es decir, que son toxicos durante mucho
tiempo.

e) Porque siguen emitiendo radiacion durante mu-
chos afios.

f) Porque emiten a la atmdésfera materiales radiac-
tivos que ocasionan graves dafos en la salud de
las personas, produciendo cancer y malforma-
ciones en los recién nacidos.

g) Porque producen una gran cantidad de energia
y no emiten gases de efecto invernadero.

. La radiacién emitida por estos isétopos puede em-

plearse, por ejemplo, para obtener imagenes del
interior del cuerpo humano. En otros casos, estas
radiaciones matan a las células cancerosas sin da-
fiar a las células sanas.
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PROBLEMAS RESUELTOS

LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

PROBLEMA RESUELTO 1

a) ;Qué diferencia existe entre ellos?

Planteamiento y resolucion

a) Un atomo se representa mediante la notacion: %X,
siendo Z = numero atémicoy A = ndmero ma-
sico.

e /7 representa el nimero de protones que el
atomo tiene en el nucleo.

e Arepresenta la suma del nimero de protones
y el numero de neutrones que hay en el nu-
cleo: A= 27+ N.

Un elemento quimico puede estar constituido
por especies atomicas diferentes, llamadas
isétopos, que son atomos con el mismo nimero
atémico y distinto nimero masico.

%Cu —» N =63 — 29 = 34 neutrones
%Cu = N =65 — 29 = 36 neutrones

ACTIVIDADES

El cobre se presenta en forma de dos isétopos estables: $3Cu y $3Cu, que aparecen en la naturaleza
con una abundancia de 69,1 % y 30,9 %, respectivamente.

b) Calcula la masa atomica del cobre.

Por tanto, los dos isétopos se diferencian en el
nimero de neutrones que tienen en el nucleo.

b

~

La masa atémica de un elemento depende de
la proporcién en que se presentan sus isétopos
en la naturaleza y viene dada por la media pon-
derada de las masas de dichos isétopos, es
decir:

~63-69,1 +65-309 .
100

Mey

- me, = 63,62 u

Este valor de la masa atémica es el que en-
contramos en la tabla periédica para cada ele-
mento.

o El uranio se presenta en forma de tres
isétopos:
%33V (0,0057 %); 333U (0,72 %); 33U (99,27 %)
a) ;En qué se diferencian estos isotopos?
b) ¢(Cual es la masa atémica del uranio
natural?
Sol.: 237,97

e Se conocen dos isétopos del elemento cloro:
33Cl y 37Cl, que existen en la naturaleza
en la proporcion 3 a 1. Calcula la masa
atoémica del cloro.

Sol.: 35,5

o Se conocen dos isétopos de la plata: el isétopo
107pg aparece en la naturaleza en
una proporcion del 56 %. Sabiendo que
la masa atémica de la plata es 107,88.
¢Cual es el nimero masico del otro isétopo?

Sol.: 109

o Indica cuales de las siguientes especies
atémicas son isétopos:

12y, 12y, 142, 191]. 14
6X1 8Y! GZ! 9U! 8v

N.° de electrones

o Completa la siguiente tabla para los is6topos
del hidrégeno:

Protio Deuterio Tritio

Representacién H H H
A
z

N.° de protones

N.° de neutrones

e Existen tres isétopos del oxigeno:
160 (99,76 %); 170 (0,04 %)
130 (0,20 %)
Calcula la masa atémica del oxigeno.
Sol.: 16,0044

e Observa los siguientes atomos:
19B; 'iB; '2B; !IN; '30; '2C; '3C
Agrupa los atomos anteriores segtin:
a) Sean isétopos.
b) Tengan el mismo nimero masico.
c) Tengan el mismo nimero de neutrones.
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PROBLEMAS RESUELTOS

LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

PROBLEMA RESUELTO 2

Completa la tabla:
Es,pe?'e V4 A N.° protones N.° neutrones | N.° electrones
atomica
S% 8 16
Na* 23 11
Ca?" 40 18
Planteamiento y resolucion
Un ion negativo o0 anién es un dtomo que ha ganado El anion tendréa 2 electrones mas que protones.
electrones: Na > Na® + 1e-
numero de protones < ndmero de electrones . , )
, , El catién tendra 1 electron menos que protones.
Tiene carga neta negativa.
. Iy 9 , . Ca — Ca’" +2e”
Un ion positivo o cation es un atomo que ha perdido
electrones: El cation tendra 2 electrones menos que protones.
numero de protones < nimero de electrones La Ultima capa electrénica de un ion debe estar
Tiene carga neta positiva. completa con 8 electrones.
Asi, en la tabla aparecen: Con todos estos datos completamos la tabla del
S+2e - & enunciado:
Especie N.° N.° N.°
.. V4 A
atomica protones neutrones | electrones
Ol 8 16 8 8 10
Na* 11 23 11 12 10
Ca?* 20 40 20 20 18
ACTIVIDADES
o Completa la siguiente tabla: o Escribe el simbolo del ion que se forma
y determina si son aniones o cationes
Simholo del ion Br | APt | 0% N cuando:
Tipo de ion a) El hidrégeno pierde un electrén.
N.° de e~ ganados b) EIl hidrégeno gana un electrén.
N.° de e~ perdidos c) El cloro gana un electrén.
d) El calcio pierde dos electrones.
o Completa la siguiente tabla:
o Completa:
i dmi A 2— 2+ 3—
Especie atémica Li Se Sr N a) Na — ... le"
z 3 ! b) ... + 2e~ —> 0>
N.° de protones 38 ¢) N + = N3-
N.° de electrones 36 d) Be — Be?* + ...
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PROBLEMAS RESUELTOS
LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

PROBLEMA RESUELTO 3

Dados los atomos: 32S y 33K, determina:
a) La estructura de su ncleo. c) ;Son metales o no metales?
b) Su posicion en la tabla periédica. d) ;Qué iones estables formaran?

Planteamiento y resolucién

a) El ndcleo atémico estéd formado por protones ¢) En el caso del azufre:
y neutrones, siendo: Es un no metal, ya que tiene 6 electrones en la
N.° de protones = Z Ultima capa 'y, por tanto, tiende a aceptar los dos
N.° de neutrones = A — 7 que le faltan para completarla con 8 electrones.

La estructura de los nucleos sera: En el caso del potasio:
S. 7=16: A = 32. Es un metal, ya que tiene un solo electrén en la

Ultima capa y, por tanto, tiende a perderlo dejan-

* N.° de protones = 16 do completa la capa anterior.

e N.°de neutrones = 32 — 16 = 16
K:Z=19; A= 35.

e N.° de protones = 19

e N.°de neutrones = 35 — 19 = 16

d) Elazufre formara:
S+2e - $°
El ion S2~ es estable porque tiene 8 electrones
en su ultima capa.
b) La posicion en la tabla periddica es: El potasio formara:

S: periodo 3 (3 capas electronicas); grupo 16, K= KT+ le”

familia del oxigeno. Elion K™ es estable porque tiene 8 electrones en

K: periodo 4 (4 capas electronicas); grupo 1, al- su Ultima capa.
calinos.
ACTIVIDADES
0 Dado el elemento quimico de nimero atémico e Dados los siguientes atomos:
15 y ndmero masico 31, determina: SLi; 18F
a) La constitucién de su nucleo. Determina:
b) El nimero de protones, neutrones a) Su posicion en la tabla periddica.
y electrones que tiene el ion estable b) Si son metales o no son metales.
que forma.

c) Los iones estables que formaran.

c) Su posicion en la tabla periddica.
P P o Completa la siguiente tabla:

9 Relaciona con flechas:
N.° de N.° de N.° de

e 7=11 1 Cobalto Nombre | Simbolo| Z | A
protones | neutrones | electrones

°*Z=20 0 Talio Boro
e 7=28 1 Yodo Hierro
e Z=281 Q Kripton Bario
o 7= 36 ] SOdiO Rubidio
ez7-38 3 Oxi Cloro

- xigeno Plomo
e Z=153 a Niquel Neon
e 7=127 O Calcio Plata
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